

大竹县近4万农民依靠特色产业实现脱贫

“基肥要选用土层深厚、排水良好、保水保肥和透气性佳的土壤……”3月28日上午,达州市大竹县中和乡狮子村驻村农技员范安海,正在旱地田里为乡亲们讲解基肥施用管理、移栽等技术要领。

今年,大竹县在进一步明确脱贫攻坚政策、脱贫不脱帮扶、脱贫不脱项目、脱贫不脱监管的基础上,以产业扶贫为突破口,通过加强技术培训指导,加大产业扶持力度,创新产业发展路径,拓宽农产品销售渠道等,助力贫困户持续稳定增收。

强化培训引导 促增特色产业新效益

“党的政策好啊!要不是农技员和帮扶干部们经常进村入户指导,我家哪能发展起20余亩的蔬菜种植基地。现在靠蔬菜一年就能收入十几万。”因缺劳动力、缺技术而成为贫困户的中和乡狮子村民范安海说。

自脱贫攻坚工作开展以来,大竹县不仅向70个贫困村选派了驻村农技员,294个贫困村组建了50个

农业技术服务小组,负责开展农业、林业实用技术培训,还充分发挥科协、农科院等单位的职能优势,组建科技扶贫工作队,组织各类农业科技带头人,深入农村第一线开展技术指导服务,引导各地特色产业更好更快发展。

“我每个月至少要来村里四五次,平时大家有什么不懂的也可以打电话来问我。”范安海告诉记者。

要保障稳定增收不仅要解决技术难题,还要把握好市场导向。今年,狮子村在乡党委政府和各帮扶部门的大力支持下,引进了布拉德番茄、福瑞线椒等4个蔬菜新品种,分批次在全村育苗40余万株。目前,狮子村已建成集中连片特色高山晚季节蔬菜基地320亩,预计带动120贫困户通过发展高山蔬菜增收致富。

创新发展路径 激发农业产业新活力

“现在种番茄、辣椒等蔬菜1亩能挣1万左右,比以前只种玉米、稻谷挣钱多得多。”正在翻地的狮子村已脱贫贫困户唐永元脸上乐开了花。

“无论是家庭农场、种植大户还是专业合作社发展蔬菜种植,都是由大竹县中平种植专业合作社统一育苗,村上还用产业发展资金按每亩产业450元、每株苗0.45元的标准给予补贴,同时,销售方式也不断创新,有效发展了电子商务营销,帮扶单位促销,流通企业承销等多种销售方式。在此基础上,作为传统农业的高粱种植在这里已经实现了产业化。”狮子村第一书记李宏伟介绍道。据了解,该村主要是以“党支部+合作社+贫困户”的发展模式,通过引导贫困户自主发展产业和在合作社务工等方式实现稳定增收,在2018年底已实现了整村退出。

近年来,大竹县制定出台了《大竹县贫困村产业发展专项规划》《关于大力培育新型农业经营主体的实施意见》等文件,大力促进特色产业发展,通过流转土地,加大政策支持,培育农业产业化龙头企业、农民专业合作社、家庭农场、种养大户等新型农业经营主体多种方式,助力全县传统农业产业转型升级。

目前,全县产业面积达66.5余万亩,已退出贫困序列的70个贫困村村“一村一品”的产业布局,共发展香菇、茶叶、花椒、高山晚季节蔬菜、果蔬、水果等产业共计4.8万亩。2018年至今,已有39957人通过发展产业实现脱贫目标。(王瑞林 周定真)

TU HUAN XIN WEN

图片新闻



樱花烂漫 农民吃上“旅游饭”

近日,位于泸州市江阳区丹棱镇建设村的600亩“樱花谷”里,40多种樱花次第绽放,吸引了不少市民前来赏樱游玩,让农民也在家门口吃上了“旅游饭”。

近年来,江阳区积极发展集观光、休闲、娱乐、体验等为一体的旅游业,将旅游带动美丽乡村建设,让更多农民群众在参与乡村休闲旅游业中增加了收入,实现了脱贫致富。

温未奇 彭芸 本报通讯员 周超文 摄影报道



旺苍县 贫困户发展茶产业 年均增收2万元

本报讯 3月,春茶料峭,在广元市旺苍县木门镇青龙村,大片春茶长势喜人,茶农们正忙着在茶园里除草、松土、施肥,准备采摘今年的首批春茶。

“再过两周就可以采摘春茶了,目前正是茶园管理的关键时期,要及时进行前期除草,以保证春茶的产量和质量。”正在茶园里忙碌的青龙村贫困户邓正友告诉记者,早在2017年,他家就种植了2亩黄茶,再加上他在茶园里务工,现在一年下来有2万左右的收入。

据悉,青龙村目前已发展黄茶266亩,绿茶3000亩,全村400余户村民就有300余户发展茶产业。同时,通过茶产业的发展,全村44户贫困户148人有了稳定的增收渠道。去年贫困户人均实现增收2万元。

“今年我们村预计可采摘春茶叶300吨左右,产值将实现2000余万元左右。现在,茶叶已经成为我们村的主导产业,今年我们还将扩大产业规模,持续带动群众增收致富。”青龙村村主任任敏如是说。(唐福升)

本报责编:罗泽刚 吴皓、乌梅

文远炯:“三部曲”助群众过上好日子

第一书记

南充阆中市医保局下派到石滩镇柏杨村的第一书记文远炯,从第一天到村开展精准扶贫工作起,便一头扎进村民家中,通过抓思想、促帮扶、抓发展“三部曲”,于2017年推动该村如期退出。

抓思想 千群齐心脱贫

柏杨村是一个合并的大村,村民有的住在山上,有的住在沟坎河边。文远炯仅用了一个月时间,便摸清情况了全村486户1376人的基本情况。

精准扶贫,体现在精准。文远炯驻村两年多班子成员一道,从精准查找贫困户入手,到精准解决群众所需,精准化解群众矛盾等各环节,探索出一套较为完善的机制。

在贫困户识别上,建立了群众分组推荐、反复摸排、全面复核,村两委及监督补充提名、民主议事会

票决,坚持公开回头看“六步法”,把政策告知权、对象提名权、最终表决权真正交给群众。通过这一举措,村上公布精准扶贫对象时,大家都说:“这次的评比没掺假水!”

“勤劳作,共富裕,快行动,莫等靠……”这是文远炯与村干部在充分联系群众的基础上,确立的《柏杨村村民公约》内容,总共264字的村民公约,涉及村民生产、生活等方面内容,村民该做什么,不该做什么在公约中一目了然。同时,该村积极对违反村民公约的村民在全村范围内予以通报批评,并开展教育、督促改进,进一步巩固了勤俭持家、厉行节约、爱护环境的的良好风尚。

为提升村民生活质量,他还联合帮扶单位在全村开展了争创“六联六帮六知晓”先进家庭评选活动,由帮扶责任人、驻村干部、群众代表、党员代表组成30个评分小组,对全村在家农户进行现场评分。仅今年初的一次评选,就有180户农户在表彰大会上获奖。

强帮扶 从“吃住行”入手

两坝村山高坡陡,曾经十年九旱。村民安全饮水一直是老大难问题。家住半山腰的冯文礼,患有疾病,文远炯多次前往看望,发现了他家天天下吃水难的问题。随后通过走访,文远炯了解到,在那个山腰上住着8户群众,虽然每家都有旱井,但一遇长期天干,人畜饮水就没了保障。

在没有项目支持的情况下,文远炯想方设法筹集资金,最终,找到了新的水源点,从山上安装了近千米管接到山腰的8户农家。当自来水哗哗流出时,冯文礼老两口流下了感动的眼泪。

近年来,在文远炯的带领下,两坝村完成了45户农户户厕、农户饮水和35户自来水管网延伸工作。目前,村饮水大管网全覆盖工程正在施工中,昔日群众吃水难的日子将一去不复返。

吃、住、行样样都是天大的事

情。为了让群众安居,文远炯带领大家大力实施危房改造,通过施工方、贫困户、驻村工作组、村组干部“四见面”逐户现场验收,四方验收等方式,改造群众住房120户,使贫困户住房环境从根本上得到改善。同时,积极推行美丽新村集聚点建设,对符合条件的农户实施了易地扶贫搬迁。

为解决“行”的问题,文远炯带领全村新建便民路8公里,使水泥路硬化到80%农户的家门口,上千村民出行不再难。

一件件惠民实事助推了村庄蜕变,温暖了村民心田。

谋发展 增收鼓起村民腰包

群众要脱贫,增收是关键。为解决好群众增收问题,文远炯与村干部在充分尊重贫困户意愿的基础上,科学制定产业发展规划,积极利用相关单位定向为贫困户送肥料、送鸡苗、送农药、送种子等,在解决生产所需的同时,也为这些家庭持续增收增添了后劲。

今年30岁的贫困户侯开波常年多病,不能外出务工,没有经济来源。了解到这一情况后,文远炯结合侯开波的自身优势,为其谋划了产业发展之路,并联系他到旺苍南部的仪陇县等地参加技术培训。后来,侯开波不仅学到了技术种植了3亩蜜柚,还被聘为两坝村蜂蜜产业园的技术管理员,实现了稳定增收。如今,通过他的引领,全村种植蜜柚、柑橘、柠檬达200亩。

同时,文远炯积极推动金融扶贫,通过“银行+农户”“银行+合作社+农户”等形式,有效解决了发展资金短缺难题,激发了村民自我发展、自主创业热情。他还探索“支部+专业合作社+贫困户”的模式,成功流转土地180亩,打造了村柑橘脱贫产业示范点。

如今走进两坝村,产业园内生机勃勃,一条条通往水泥路正改善着村民出行方式。昔日交通闭塞、贫穷落后的小山村,正大步走在脱贫致富的道路上。(罗斌 本报通讯员 黄子君)

公告刊登热线:028-64658591、18116582798 QQ:2454465850

Advertisement section containing various notices and contact information for different organizations and individuals.